

# 人性化护理在糖尿病护理中的应用效果

周秀文

福建医科大学附属漳州市医院 363000

**[摘要]** 目的 探讨在糖尿病护理中实施人性化护理的效果。方法 选取 100 例糖尿病患者为研究对象，按照随机数字表法分成观察组与对照组，每组各 50 例，两组均予以患者对症治疗，期间予以对照组患者实施常规护理，观察组在常规护理基础上实施人性化护理，对比两组护理前与 3 个月后血糖指标变化情况。结果 护理 3 个月在空腹血糖、餐后 2h 血糖水平上两组均较护理前降低，但观察组降低幅度明显要比对照组更显著 ( $P < 0.05$ )。结论 将人性化护理用于糖尿病患者的护理中，可取得良好的护理效果，帮助患者稳定及控制血糖，值得推广。

**[关键词]** 人性化护理；糖尿病；应用效果

**[中图分类号]** R473.5

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 10-114-02

糖尿病是一种以高血糖为主要特征的代谢性疾病，长期高血糖会增加各种心脑血管并发症的发生率，因此需采取有效的方法进行治疗<sup>[1]</sup>。在糖尿病的治疗上，主要是指导患者长期用药治疗，然而受患者个人认知及血糖控制不理想等众多因素的影响，常使得患者存在依从性差的情况，因此在疾病治疗期间还需做好患者的护理工作。本研究中，探讨在糖尿病护理中，实施人性化护理干预的效果，报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2018 年 2 月 -2019 年 3 月门诊收治的 100 例糖尿病患者为研究对象。纳入标准：(1) 所有患者均符合世界卫生组织制定的糖尿病诊断标准。(2) 患者认知良好并签署知情同意书。排除标准：(1) 合并重症感染的患者。(2) 合并心脑血管疾病或精神疾病患者。按照随机数字表法分组，分组标准如下：观察组 50 例，男 28 例，女 22 例；年龄 31~65 岁，平均( $47.2 \pm 2.5$ )岁；病程 2~15 年，平均( $8.2 \pm 1.4$ )年。对照组 50 例，男 27 例，女 23 例；年龄 38~65 岁，平均( $46.8 \pm 2.3$ )岁；病程 3~15 年，平均( $8.4 \pm 1.4$ )年。对比两组患者在年龄与性别等一般资料上无显著差异 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

两组患者均应用常规治疗糖尿病方法治疗，对症治疗期间予以对照组常规护理，包括心理护理、健康教育、用药指导等。

观察组在对照组的护理基础上实施人性化护理，具体如下：(1) 人文关怀护理。护理人员要加强同患者及家属的交流与沟通，从语言中掌握患者的心理状况及负性情绪产生原因。针对存在焦虑、抑郁等不良情绪的患者，护理人员可应

用鼓励性的语言同患者耐心交谈，让患者树立战胜疾病的信心，解答患者提出的疑虑，让患者可以积极的心态面对治疗。

(2) 个性化饮食护理。糖尿病患者在饮食上要特别注意，具体饮食干预上护理人员应对患者进行全方位的身体检查，记录患者饮食喜好及评估糖尿病知识掌握情况，制定个性化的饮食干预方案<sup>[2]</sup>。借助计算机记录身高体重信息，优化食谱，保证每日营养物质的充分摄入，控制血糖在理想水平。(3) 用药干预。针对需注射胰岛素药物治疗的糖尿病患者，应根据患者血糖水平、身体状况以选择不同用药剂量，且教导患者正确的胰岛素用药方法及教会患者正确的注射技术同时告知关于胰岛素的不良反应，做好相关低血糖知识宣教。(4) 个性化运动干预。康复医师可根据患者的身体状况及运动喜好，制定合理运动计划，鼓励餐后进行有氧运动锻炼，锻炼方式包括散步、打太极拳、慢跑等，提示患者避免空腹运动，运动过程指导患者控制自己的呼吸频率，同时注意做好对应急突发事件的应急准备工作，避免加重病情。

### 1.3 观察指标

对两组患者均进行为期 3 个月的干预，护理前后检测两组患者空腹血糖、餐后 2h 血糖水平，评价患者血糖控制情况。

### 1.4 统计学方法

使用 SPSS19.0 软件做统计学结果分析，计量资料用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，使用 t 检验，以  $P < 0.05$  表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

相较于护理前，护理后两组血糖水平均降低，但观察组降低幅度明显较对照组更显著，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1：护理前后两组患者血糖水平变化比较 ( $\bar{x} \pm s$ , mmol/L)

组别	n	空腹血糖		餐后 2h 血糖	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	50	8.26 ± 1.36	5.64 ± 0.85	11.26 ± 2.03	7.25 ± 1.29
对照组	50	8.21 ± 1.32	6.63 ± 0.92	11.21 ± 2.01	8.63 ± 1.43
t	-	0.187	5.589	0.124	5.067
P	-	0.852	0.000	0.902	0.000

## 3 讨论

糖尿病是常见的慢性病，近年来随着生活方式与饮食结构的改变，疾病发病率也呈现逐年升高的趋势，这严重影响

患者生活质量<sup>[3]</sup>。对糖尿病，临床治疗上主要是以控制血糖为主要原则，然而因疾病病机复杂、病程长且并发症多，单

(下转第 117 页)

## 2.2 对比两组患者的生活质量

护理后观察组患者的 SF-36 评分为 (93.55±2.67) 分, 明显优于对照组患者的 (81.24±3.14) 分, 组间对比相差较大, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 3 结论

肿瘤患者不仅疗程长, 且治疗难度大, 肿瘤患者通常承受着巨大的心理压力, 进而产生负性情绪, 不仅会影响患者的治疗效果, 同时也会严重降低患者的生活质量<sup>[3]</sup>。因此, 肿瘤放化疗患者的护理措施一直是研究热点。而医护一体化护理是基于医生护士协同护理理念衍生出来的一种新型护理措施, 其重点在于对医生与护理人员进行统一化调配, 建立护理小组, 之后以小组的形式对患者进行生理、行为以及心理方面的多重干预, 能够显著提升护理质量<sup>[4]</sup>。

本次研究结果为, 护理后两组患者的焦虑、抑郁评分均明显下降, 且观察组患者的改善程度更优, ( $P < 0.05$ ) ; 护理后观察组患者的 SF-36 评分为 (93.55±2.67) 分, 明显优于对照组患者的 (81.24±3.14) 分 ( $P < 0.05$ )。综上所述,

(上接第 114 页)

纯使用药物治疗的效果往往不理想, 且很多患者因依从性差, 常常使得患者不能坚持长期用药, 这对疾病治疗效果产生一定影响, 所有在糖尿病用药期间, 还需做好患者的护理干预工作<sup>[4]</sup>。人性化护理是一种有效的护理模式, 该护理模式同传统护理模式不同, 实际护理过程更加重视对患者生理与心理等方面的需求, 尽可能的为患者提供优质及个性化的护理服务, 帮助患者控制血糖, 提高患者的生活质量, 促进患者早日康复<sup>[5]</sup>。本次研究中, 探讨了在糖尿病的治疗中, 分别应用常规护理、常规护理基础上实施人性化护理对疾病的干预效果, 结果显示在经 3 个月的护理及随访后, 两组患者在空腹血糖及餐后 2h 血糖水平上明显较护理前降低, 但是观察组指标降低幅度明显要比对照组更显著, 这提示人性化护理对糖尿病患者的康复价值显著。

综上所述, 对糖尿病疾病, 临床中在对症治疗疾病的基

(上接第 115 页)

78.38%, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

**表 1: 不同护理后患者自我效能评估情况对比 (  $\bar{x} \pm s$ , 分 )**

分组	时间	SAS	SDS
观察组	护理前	58.27±1.39	56.65±2.33
	护理后	24.76±1.78	27.52±1.52
对照组	护理前	57.64±2.07	57.62±2.15
	护理后	48.63±2.16	43.97±3.18

注: 两组护理前对比,  $p > 0.05$ , 两组护理后对比,  $p < 0.05$

**表 2: 各组患者治疗依从性情况 [n(%)]**

分组	完全依从	部分依从	不依从	依从率
观察组 (n=37)	25 (67.57)	12 (42.50)	0 (0.00)	100.00%
对照组 (n=37)	14 (37.84)	15 (40.54)	8 (21.62)	78.38%

注: 两组对比,  $p < 0.05$

## 3 讨论

医护一体化护理能够显著改善患者的焦虑、抑郁的心理负性情绪, 同时有利于改善患者生活质量, 临床应用价值较好。

### [参考文献]

- [1] 乔艳萍, 孙江涛. 医护一体化护理对住院血液肿瘤患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 中国医药科学, 2017, 24(11): 66-67..
- [2] 蔡洁, 曲慧利, 龙莎莎. 医护一体化护理对乳腺癌患者负性情绪及生活质量的影响分析 [J]. 黑龙江医药科学, 2017(5), 12(06): 37-38..
- [3] 王娟, 王军, 张彩琳. 医护一体化护理模式对甲状腺癌患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 卫生职业教育, 2019, 37(09): 152-153.
- [4] 杨宗艳. 医护一体化护理对肺部肿瘤患者生活质量及满意度的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2019, 26(01): 112-114.
- [5] 阮淑芳, 袁兰, 熊秋萍. 胃癌患者化疗的医护一体化干预方法与干预效果评估 [J]. 中国医学创新, 2018, 15(33): 94-97.

础上, 实施人性化护理干预, 可以让患者严格遵医用药、合理饮食及运动锻炼, 有效控制患者血糖指标, 提高患者生活质量, 因此值得在临床中推广使用。

### [参考文献]

- [1] 蒲辉战. 实施人性化护理在糖尿病护理中的应用分析 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 6(13):84-85.
- [2] 刘翠萍. 人性化服务在糖尿病护理中的应用及效果体会 [J]. 健康之路, 2018, 26(2):115.
- [3] 韩慧英. 社区人性化护理在糖尿病患者中的应用体会 [J]. 家庭医药·就医选药, 2017, 18(5):71-72.
- [4] 丛玉红. 人性化护理在糖尿病患者静脉采血中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2018(19).
- [5] 盖春玲. 探讨人性化护理在糖尿病合并高血压护理服务中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2019(14):163-164.

肝癌介入治疗患者中采用护理干预, 一方面要学习前人优秀经验, 另一方面要考虑个人需求与科室具体情况, 保证护理干预方案匹配实际情况。在实际的处理应对中, 要考虑个体情况的特殊性, 每个患者都有自身认知与行为习惯, 避免笼统一套方案呆板执行导致的不良感受。

综上所述, 肝癌介入治疗患者围术期运用护理干预后可以有效的提升其治疗依从性, 改善治疗不良情绪, 提升身心舒适度。

### [参考文献]

- [1] 张丹霞. 原发性肝癌自发性肝破裂介入治疗的护理 [J]. 养生保健指南, 2019, (42):169.
- [2] 朱怡. 原发性肝癌介入治疗术中的护理分析 [J]. 家庭医药, 2019, (9):25-26.
- [3] 章萍. 个性化护理对肝癌介入治疗患者的干预效果研究 [J]. 特别健康, 2019, (18):185.
- [4] 刘腾. 临床护理路径对介入治疗肝癌患者护理行为及护理质量的影响 [J]. 饮食保健, 2019, 6(34):108.